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Trường Chính sách công và Quản lý Fulbright 

KINH TẾ HỌC VI MÔ DÀNH CHO CHÍNH SÁCH CÔNG 

Học kỳ Thu, Năm học 2021 – 2022 

 

Bài thi cuối kỳ 

Thứ hai, 17/01/2022 

 

Thời gian làm bài: 180 phút 

 

Một số lưu ý: 

1. Trong thời gian làm bài, anh chị được sử dụng tài liệu liên quan đến môn thi. 

2. Đề thi có ba phần: lý thuyết, bài tập tính toán và phân tích tổng hợp. Điểm của mỗi phần 

được ghi rõ trong đề thi. 

3. Anh chị nên lựa chọn các câu dễ làm trước, không nhất thiết phải làm theo thứ tự các câu 

hỏi của đề thi. 

4. Lưu ý quan trọng: Anh chị phải thể hiện bài thi bằng chính ngôn ngữ và lập luận của 

mình. Các nội dung lấy từ các tài liệu trên mạng internet phải được in nghiêng và có trích 

dẫn rõ ràng.  

 

Chúc các anh chị bình tĩnh, tự tin để làm bài thật tốt! 
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Phần I: Lý thuyết (60 điểm) 

Câu 1. Lựa chọn trong điều kiện không chắc chắn và kinh tế học hành vi (15 điểm) 

a) Anh Sang là người sợ rủi ro, từ bỏ nghề may công nghiệp ở Bình Dương và trở về quê trong 

đợt dịch lần thứ tư. Hiện nay anh Sang có hai lựa chọn công việc. Một là làm bảo vệ, hưởng lương 

cố định; hai là làm nhân viên bán hàng cho một công ty phân phối hàng tiêu dùng, hưởng lương 

theo doanh số bán hàng (5 điểm). 

i) Công việc nào là chắc chắn, công việc nào là không chắc chắn? (xét về thu nhập) 

ii) Nếu thu nhập kỳ vọng khi làm nhân viên bán hàng thấp hơn lương bảo vệ thì anh Sang 

sẽ chọn công việc nào? 

iii) Nếu thu nhập kỳ vọng khi làm nhân viên bán hàng cao hơn lương bảo vệ thì anh Sang 

sẽ chọn công việc nào? 

b) Bạn hãy nêu một cách vắn tắt 10 khái niệm/hiện tượng về kinh tế học hành vị và cho các ví dụ 

thực tế xảy ra trong thời gian có dịch Covid trên thế giới (5 điểm).  

c) Bạn hãy nêu 5 hành vi không hợp lý gây ra các thất bại thị trường gắn với các ví dụ cụ thể và 

đề xuất các chính sách công hợp lý để xử lý chúng (5 điểm).  

Câu 2. Thất bại thị trường (5 điểm) 

Bạn hãy nêu định nghĩa thất bại thị trường, các loại thất bại thị trường gắn với các ví dụ cụ thể 

xảy ra trên thực tế trong thời gian có dịch Covid xảy ra (5 điểm). 

Câu 3. Độc quyền/quyền lực thị trường (10 điểm) 

a) Bạn hãy nêu vắn tắt các nội dung lý thuyết về độc quyền hay có quyền lực thị trường (2 điểm) 

b) Căn cứ vào nghiên cứu tình huống thị trường điện thoại di động ở Việt Nam, bạn hãy phân 

tích: 

 - Cấu trúc của thị trường ở những thời điểm khác nhau (4 điểm).  

- Vai trò của chính sách công trong việc làm cho thị trường điện thoại di động của Việt Nam trở 

nên hiệu quả hơn (4 điểm). 

Câu 4. Ngoại tác (10 điểm) 

Giải pháp tổng quát cho ngoại tác tiêu cực là nội bộ hóa ngoại tác hay nói ngắn gọn là nội hóa 

ngoại tác. 

a) Hãy giải thích nội hóa ngoại tác là gì? (2 điểm). 

b) Những chính sách nội hóa ngoại tác chính phủ thường áp dụng đối với các doanh nghiệp gây 

ra ngoại tác tiêu cực là gì? (8 điểm). 

Câu 5. Hàng hóa công (10 điểm) 

Một chung cư 5 tầng không có thang máy. Hiện nay, những người ở từ tầng 1 trở lên đều cho 

rằng thang máy là nhu cầu cần thiết nhưng việc lắp đặt thang máy lại không thực hiện được. 

a) Bạn hãy giải thích thang máy là hàng hóa công cộng đối với cư dân của chung cư. 
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b) Theo bạn, vì sao việc lắp đặt thang máy ở chung cư này lại thất bại? 

c) Nếu bạn là Trưởng ban quản lý chung cư thì bạn sẽ có giải pháp gì để có thể lắp đặt thang máy 

cho chung cư? 

Câu 6. Bất cân xứng thông tin (10 điểm) 

a) Bạn hãy nêu vắn tắt khái niệm về bất cân xứng thông tin, các hậu quả của bất cân xứng thông 

tin (2 điểm). 

b) Căn cứ vào tình huống đại dịch ở ngành y tế, bạn hãy chỉ ra: 

- Hai loại bất cân xứng thông tin cơ bản gắn với các vấn đề/hiện tượng được nêu trong tình huống 

(4 điểm) 

- Nêu ra các chính sách công hợp lý để khắc phục/hạn chế những vấn đề nêu trên (4 điểm) 

 

Phần II: Bài tập tính toán (30 điểm)  

Câu 7. (10 điểm) 

Một doanh nghiệp độc quyền thường (khác doanh nghiệp độc quyền tự nhiên) đối diện trước hàm 

cầu thị trường: P= -Q + 220. Tổng chi phí ngắn hạn của doanh nghiệp: TC = Q2 + 40Q + 2050. 

Đơn vị tính của Q là ngàn sản phẩm, đơn vị tính của P là ngàn đồng/sản phẩm. 

a) Trên một đồ thị, bạn hãy vẽ đường cầu (D), đường doanh thu biên (MR) và đường chi phí 

biên (MC) của doanh nghiệp (2 điểm). 

b) Xác định mức sản lượng cung ứng, mức giá bán và lợi nhuận tối đa của doanh nghiệp (4 

điểm) 

c) Tổn thất xã hội do độc quyền gây ra là bao nhiêu? Chỉ ra tổn thất xã hội trên đồ thị (4 điểm).  

Câu 8. (10 điểm) 

Đường cung và đường cầu thị trường của một ngành cạnh tranh hoàn hảo là: PD = MSB = -0,5QD 

+170 và PS =MPC = QS +20. Trong quá trình sản xuất, ngành này đã gây ra ô nhiễm mội trường; 

chi phí ngoại tác biên không thay đổi theo sản lượng sản xuất: MEC= 15. Đơn vị tính của Q là 

ngàn sản phẩm, đơn vị tính của MSB, MPC và MEC là ngàn đồng/sản phẩm. 

 

a) Nếu chính phủ không có bất cứ biện pháp nào để kiểm soát ô nhiễm môi trường thì sản 

lượng cân bằng thị trường của ngành này là bao nhiêu? (2 điểm) 

b) Mức sản lượng hiệu quả trên quan điểm xã hội của ngành là bao nhiêu? (3 điểm) 

c) Vẽ một đồ thị phù hợp và chỉ ra tổn thất vô ích do ngoại tác (2 điểm) 

d) Tổn thất vô ích do ngoại tác của ngành gây ra là bao nhiêu? (3 điểm) 
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Câu 9. (10 điểm) 

Một nhà máy cơ khí nhỏ, sản xuất máy ép nước mía sạch. Công suất tối đa của nhà máy là 700 

máy/năm. Sản phẩm của nhà máy vừa tiêu thụ trong nước vừa xuất khẩu sang Châu Âu (Bỉ và 

Pháp). Ước lượng, hàm số cầu thị trường trong nước là (D1): P1 = -0,5 Q1 + 600; hàm số cầu thị 

trường Châu Âu là (D2): P2 = - Q2 + 800.  

a) Nhà máy sẽ phân bổ sản lượng và quyết định mức giá bán ở mỗi thị trường là bao nhiêu 

theo phương thức phân biệt giá cấp 3? (đơn vị tính của P1 và P2 là USD/máy). (6 điểm) 

b) Tổng doanh thu nhà máy đạt được mỗi năm là bao nhiêu? (2 điểm) 

c) So với không phân biệt giá thì chính sách bán hàng phân biệt giá cấp 3 trên đây làm tăng 

lợi nhuận cho nhà máy là bao nhiêu? (2 điểm) 

 

Phần III: Phân tích tổng hợp (10 điểm) 

Bạn hãy viết một bài tự luận ngắn hoàn chỉnh về 7 nguyên lý kinh tế học đầu tiên đã được giới 

thiệu với các yêu cầu sau: (1) nêu ra 7 nguyên lý; (2) các ví dụ cụ thể; và (3) các lập luận và các 

kết nối để các nội dung trở thành một bài hoàn chỉnh. 

Điểm số được phân chia gồm: 50% cho 6 nguyên lý đầu tiên và 50% cho nguyên lý thứ 7 “đôi 

khi chính phủ có thể cải thiện được các kết cục thị trường”.  Do vậy, các nội dung bài tự luận 

của các bạn cần cân đối giữa hai phần này. 

 


